

温州展会，展现长三角金南翼力量

徐明 林奕丹

刚刚过去的5月，温州国际会展中心举办的大型展览，一场又一场接连不断。

会展业作为有强大带动作用的先导性产业，是现代服务业的重要组成部分，在提升城市形象、引领产业升级、促进投资消费、带动经济发展等方面具有非常显著的作用。处于长三角金南翼的温州，随着今年商务部门大力实施“强园兴商”计划，展会现象正日益突出，并展示出城市发展的强大力量。

展会屡创新高

2024中国(温州)国际五金、智能锁具展览会，于5月30日圆满闭幕。温州国际会展中心周边的车水马龙，充分揭示了展会的人气。根据组委会提供的数据，该展会规模比上届大幅增长了20%。

据浙江德纳国际展览有限公司总经理石宪伟介绍，本次展会总计展览面积5万平方米，共有来自省内和广东、江苏、上海等地的近700家企业参展，总展位超1500个。按照地域分析，温州五金锁具企业占比约65%，揭阳五金企业占比近20%，浦江挂锁展团约50个展位，剩余为来自全国各地的五金、锁具相关企业，堪称是全面汇集了国内外众多知名大牌企业。

展会期间的温州，成为国内外同行交流中心。中国木材流通协会、广东省五金制品协会、江山门业定制家居协会、宁波市家居产业协会、南浔集链平台、河北山东等地的采购团、温州观展游学活动纷纷在展会期间举行。浙江浦江挂锁协会首次组团来温参展并在温召开理事会，广东揭阳展团的展出面积比上届增长超过一倍。展会面向海外邀请了加拿大、印度、乌兹别克斯坦、菲律宾等国际采购商，在国内邀请到省内的宁波、永康和山东、河北、广东、河南等省的各大门业、定制家居产区行业的大量高质量专业买家。



2024温州国际五金锁具展日前隆重举行



温州国际五金锁具展已经在国内打响品牌

温州五金锁具展规模的增长并非偶发现象。举办本次展览的德纳展览公司，今年在温州举办的多个展会均实现了不同幅度的规模增长。

比如第22届温州国际眼镜展，于5月10—12日在温州国际会展中心举行，设7大展馆，面积达5万平方米，共有来自国内外的700余家企业参展。本届展会面积比上年增长25%左右，规模创历史新高。展会举办期间，展馆周边1500多个房间一订而空，其中住满了来自全球90多个国家和地区的参展客商。

还有第31届中国(温州)国际工业博览会，于3月8日至10日在温州国际会展中心举行。作为浙南沿海地区颇具影响力的制造业展览盛会，本届规模也创历届新高，总展出面积逾5万平方米，参展企业671家。活动全方位展示

制造业的最新成果和发展趋势，成了相关企业信息交流、贸易采购、技术创新、资源共享于一体的综合性平台。

城市优势显现

会展经济具有很强的产业关联和带动效应，展会也因此被视作经济发展的“晴雨表”。

据温州市会展行业协会有关负责人分析，在国际上，会展产业带动系数通常有1:9的说法，即展会的举办能为场馆、搭建、交通、旅游、餐饮、酒店、广告等相关行业带去巨大商机和发展空间。同时，作为主场外交的重要载体，展会日益受到各级政府高度重视，2023年全国GDP排名30强城市中，超过九成的城市同时也是会展业发展领先的地区。

在长三角地区，温州是最早发展会展业、成立行业协会、出台会展业行规、对展会实施评估定级的城市之一。根据中国会展经济研究会发布的《中国城市会展业竞争力指数报告》，温州2021年、2022年连续获评“中国最具竞争力会展城市”，在全国111个地级市中排名第10。2023年温州在全国地级市举办展会的数量和规模排名第12位，温州国际会展中心全年举办展会28场，总展览面

积41.12万平方米，正逐步恢复至2019年水平。

在温州举办的专业展览，已经有5个获得UFI(国际展览联盟)国际认证，不仅能吸引国内外商家，并且规模不断扩大。探究其背后的主要原因，在于温州产业高地优势突出。

像2024中国(温州)国际五金、智能锁具展览会，才举办到第三届，已经实现知名度和影响力不断攀升，特色亮点全面凸显，依托的就是发达的相关产业。温州市五金商会会长程敬昆介绍，经过40多年发展，温州已成为我国三大锁具产业基地之一，培育出一大批行业知名五金锁具企业，在目前中国“十大锁王”中占据了四席，赢得了“中国锁都”“中国智能锁具产业基地”“中国锁具出口基地”“(锁具)国家级外贸转型升级基地”等金名片。

像温州国际眼镜展，已和米兰、巴黎眼镜展一样成为全球眼镜制造产业链出口贸易标杆展会，在国内外行业影响力日盛。其背后支撑的，就是温州已成为全国眼镜制造主要基地，拥有“中国眼镜之都”“中国眼镜生产基地”“国家外贸转型升级专业型示范基地”“国家级眼镜质量提升示范区”等金名片，正努力打造成为世界级眼镜产业集群。

鞋革、电气电工、泵阀、汽摩配、食品制药机械及印刷包装、新能源……随着温州“5+5+N”两大万亿产业集群培育的强势推进，会展业发展的独特优势不断叠加，品牌展会的培育空间也进一步延伸。

“强园兴商”助力

作为温州会展行业的主管单位，温州商务部门深知会展业对于城市的风向标意义，不断搭建和利用好展会平台，为城市高质量发展提供助力。

近年来，温州商务部门在加大对温州各展会支持的同时，深度参与中国国际进口博览会、中国国际消费品博览会、中东欧博览会等“国字号”展会，持续做好广交会等重点展会组展工作，高质量举办浙江(温州)进口消费品博览会，积极组织外贸企业赴境外参展。仅2023年，就组织了1600余家外贸企业赴境外参加各类展会、商务活动180余场，共收获订单约18亿美元；在印尼、俄罗斯、南非等国举办自办展，持续开拓“一带一路”沿线、RCEP和金砖国家等海外新兴市场，全年对俄罗斯、墨西哥等新兴市场出口分别同比增长24.3%、8%；第五届温州进口展达成意向成交额2.8亿元。

今年以来，温州商务部门大力实施“强园兴商”计划，在着力优化营商环境、激发市场潜力、促进开放图强过程中，充分挖掘展会作用，进一步提升引进来、走出去的力度。



参展嘉宾在第五届温州进口展现场合影(图片由德纳展览提供)

引入人才“活水”浇灌高质量发展热土

海宁黄湾镇：“三支队伍”为千亿工业新城增势

褚晶君 俞伟慧

钱塘江畔，工业园区密布，机器轰鸣不绝于耳，物流运输繁忙有序，这里是一片创新发展的高地；果园遍布，青山绿水，这里呈现出一派生机勃勃的田园景象；白墙黛瓦，民居错落有致，生活宁静惬意，这里展现出一幅美好的乡村生活画卷。

这里，便是嘉兴海宁市黄湾镇。去年，黄湾镇172家规模以上工业企业实现总产值1024.3亿元，首次突破千亿元大关。

作为新晋“千亿镇”，新的一年，如何再接再厉，攀“高”向“新”？

2024年的浙江省委“新春第一会”，提出要全面加强“三支队伍”即高素质干部队伍、高水平创新型人才和企业家队伍、高素养劳动者队伍建设。

功以才成，业由才广。为此，黄湾镇全面加强“三支队伍”建设，让“人才”这一“关键变量”持续转化为驱动新质生产力发展的“最大增量”，为打造杭州湾现代化产城融合共富示范区定好向、起好步。

引育结合 激活发展引擎

“我代表公司，感谢政府为企业主动服务、助企纾困解难题。”近日，林肯电梯(中国)有限公司相关负责人向黄湾镇经济发展办主任祝凯峰表达感谢。

此前，林肯电梯在业务发展中急需一份中小企业证明。在了解到企业的迫切需求后，黄湾镇经济发展办迅速行动，通过实地走访了解企业情况，并主动协助企业办理所需证明，确保企业能够顺利享受相关政策优惠。

这一行动正是黄湾镇经济发展办致力于优化营商环境、助力企业发展的一个缩影。今年以来，黄湾镇经济发展办每一位工作人员都奔跑在服务企

业的一线，以他们的专业素养、敬业精神和高效服务，赢得了企业的认可。

营商环境的打造没有最好，只有更好。祝凯峰表示，镇经发办始终坚持“企业需要什么，我们就提供什么”的服务理念，努力为企业打造一个更加便捷、高效的发展环境。

黄湾镇项目推进也按下了“加速键”。“一季度，所有项目都如期开工建设！”镇经济发展办副主任朱葛飞表示，黄湾镇坚持“一企一策”靶向服务，成立重点项目服务保障帮代办专班，梳理全县32个重点项目审批流程及审批清单，紧盯项目开展帮代办服务，帮助企业快速完成施工许可证审批等手续办理，为项目落地发展创造良好环境。

正是这些基层“关键少数”，让黄湾

镇交出了开门红成绩单——全镇规模以上工业企业一季度实现规模以上工业总产值243.1亿元，同比增长27.1%；规模以上工业增加值38.9亿元，同比增长43.4%，总量、增速均居海宁市第一。

在岗位上锻炼成才，在学习中历练成才。4月10日，黄湾镇团委组织开展“潮缘青年潮城行，交流共学促提升”团员青年素质拓展活动，来自全镇各领域团组织的团干部代表、青年代表等近30人参与活动。

一直以来，黄湾镇牢固树立“人才是第一资源”的观念，加强干部队伍工作的顶层设计，制定科学、合理的人才发展规划，明确干部队伍工作的目标、任务和措施，讲好“理论课”“法治课”“专业课”三堂课，奋力打造一支政治强、敢担当、强业务、善作为的干事队伍。

优化服务 引来一批“金凤凰”

海宁市耐特陶塑轴承股份有限公司在2007年拿地开工后，从无到有进军陶瓷轴承这一细分行业。“企业的发展，离不开黄湾镇各部门的帮助！”在黄湾发展10余年，总经理张志桂发出如此感叹。

作为黄湾引入的首家新能源行业的龙头企业，正泰新能源科技股份有限公司也有同样感受。

项目落户之初，正泰新能源购置了228亩低效土地厂房，急需办理相关过户手续。让项目负责人没想到的



企业职工读书“充电”

是，在企业过户时，黄湾镇特地安排专人从早到晚参与协调，还开设了独立窗口，让原本繁杂的手续在一天之内就办理完成。

“在这里，各项集成服务帮我们解决了后顾之忧，企业能更集中精力、专注自身。”该公司负责人的一番话，道出了企业迅猛发展背后的助力，也说出了黄湾镇内企业的心声。

聚贤引才的硬件条件就是“梧桐树”，需要保障充足的阳光、水分和养分。黄湾镇从项目招引开始到项目落地建设投产，全程做好服务工作，包括项目代办、协调解决各类问题、想企业所想、急企业所急。同时还做好日常服务工作，开展政策宣传、助企纾困等，为企业发展保驾护航。

如今，以晶科、正泰为首的光伏龙头企业扎根黄湾，吸引了光伏胶膜、光伏支架、特种气体、切割线等上下游企业落户黄湾，以商引商留商、强链延链补链，不断壮大光伏产业集群。

每一次服务的“靠前一步”，每一件事项的“有呼必应”，为黄湾引来了一只

只“金凤凰”。

李子佳，于去年3月正式加入正泰新能源科技股份有限公司的研发中心，并担任前沿技术研发总监一职。在谈及为何选择黄湾时，他说：“正是这座小镇展现出的深厚产业基础与积极的发展态度，以及政府和企业对于人才引进和技术创新的重视，使我深受触动并决定投身其中。”

为了服务好“金凤凰”，黄湾镇优化人才评价、奖励和激励机制，加强人才服务体系，在住房保障、创业保障、职称评审、子女入学、配偶安置、医疗保健、补助发放等方面做足功课，为人才提供全方位的服务和支持，让人才获得感、归属感和成就感。

强技赋能 从“工”到“匠”跃升

自动AGV来回穿梭运输、六轴机器人不停抓取放下，自动化生产线上，各个环节按照合理的节奏有序推进，这是晶科能源(海宁)有限公司电池生产车间内的日常。

在背后保障这一切井然有序的是企业综合设备部经理朱利鹏。他在晶科的9年时间里，用拼命的劲、钻研的心实现了从“0”到省级青年工匠的蝶变。去年，在朱利鹏的带领下，通过技术创新在设备维护保养方面为公司节省2760万元。

高素养劳动者就是劳动者队伍中创新驱动发展的骨干力量。发展新质生产力，必须紧紧依靠高素养劳动者。

黄湾历来重视为劳动者“充电蓄能”。近年来，黄湾镇通过开展企业自主评价、举办职业技能竞赛、开展校企合作、深化聚才载体等多方面工作，黄湾镇技能人才呈翻番增长，为经济高质量发展和共同富裕建设提供技能人才支撑。

同时，黄湾镇加强高素养劳动者队伍的保障服务，指导劳动者通过提升学历增强岗位适配度，着力打造一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

劳模工匠是当之无愧的“头雁”。黄湾镇鼓励成立各级各类劳模工匠创新工作室。比如，在镇政府和镇总工会的帮扶下，朱利鹏成立了海宁晶科能源一综合设备创新工作室。在他的带领下，工作室累计申请发明专利15件、自主研发维修刀具42件、精益改善项目24项。

传承引领，从“领头雁”到“雁阵群”。立足培养高素养劳动者大军，黄湾镇以高师带徒为基本模式，依托各类劳模工匠，助力一大批人才实现从“工”到“匠”的跃升。

此外，黄湾镇组织政策宣讲、法律咨询、免费义诊等系列公益活动进企业，为广大劳动者提供更多元、更有特色的服务。

人才优势是高质量发展的根本优势，在新的发展阶段，面对新质生产力、推动高质量发展的时代课题，黄湾镇正积极推动“三支队伍”建设持续见行见效、实现整体跃升，为“千亿镇”攀“高”向“新”厚植产业发展土壤。

(图片由黄湾镇提供)



企业生产车间生产忙